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(1) Σημειώνεται ΠΟΠ ή ΠΓΕ.
(2) Τα στρέμματα αναφέρονται με ακρίβεια ενός δεκαδικού ψηφίου (στρογγυλοποίηση).  Έκταση αμπελοτεμαχίου προς αναδιάρθρωση: η αποδεκτή τεμαχίου όταν είναι ίση με την δηλωμένη έκταση ποικιλίας  ή με  το άθροισμα των δηλωμένων εκτάσεων ποικιλιών - από τη Φόρμα ιδιότητες αμπελοτεμαχίου) 
(3)Τσεκάρεται κατά περίπτωση. Σημειώνεται η αμπελοοινική περίοδος υλοποίησης του μέτρου/δράσης.
(4) Σε περίπτωση αλλαγής θέσης σημειώνεται η νέα θέση(ή οι νέες θέσεις) (Δημοτικό διαμέρισμα, Τοποθεσία) και επισυνάπτεται πίνακας (ή πίνακες) σε xls με τα ζεύγη συντεταγμένων (ΧΥ) σε ΕΓΣΑ 87 όλων των κορυφών, της περιμετρικής αποτύπωσης κάθε (νέου)τεμαχίου(ή τεμαχίων) για κάθε άλλη θέση. Ο νέος χαρτογραφικός κωδικός του αμπελοτεμαχίου που θα πραγματοποιηθεί η αναφύτευση προσδιορίζεται από τη ΔΑΟΚ μέσω του μητρώου μετά την εισαγωγή των συντεταγμένων και δεν καταγράφεται στο παρόν υπόδειγμα.
(5) για την περίπτωση ένταξης στο πρόγραμμα τεμαχίου με άδεια που προέρχεται από προηγούμενη εκρίζωση ισοδύναμης έκτασης εκτός προγράμματος καταχωρείται ο χαρτογραφικός κωδικός του τεμαχίου που στο πεδίο «δικαιώματα» υπάρχει η επιλογή «Δυνητική Φύτευση-ΆΫΛΗ ΑΔΕΙΑ» και  αναρτάται το έγγραφο χορήγησης άδειας από την αρμόδια ΔΑΟΚ. Αν ο παραγωγός επιθυμεί την αλλαγή θέσης του τεμαχίου στην αίτηση  επισυνάπτεται πίνακας (ή πίνακες) σε xls με τα ζεύγη συντεταγμένων (ΧΥ) σε ΕΓΣΑ 87 όλων των κορυφών, της περιμετρικής αποτύπωσης κάθε (νέου)τεμαχίου(ή τεμαχίων) για κάθε άλλη θέση.

Σε κάθε σειρά του πίνακα καταγράφεται ο χαρτογραφικός κωδικός του αμπελοτεμαχίου και τα αντίστοιχα στοιχεία του, που πρόκειται να ενταχθεί στο πρόγραμμα. Για την περίπτωση που σε έναν χαρτογραφικό κωδικό (αμπελοτεμάχιο) αντιστοιχούν περισσότερες ποικιλίες συμπληρώνονται αντίστοιχες εγγραφές με επανάληψη των στοιχείων που δεν διαφοροποιούνται (ΔΔ. Χαρτογραφικός κωδικός, τοποθεσία, κλπ). 

Παρακαλούμε κατά τη συμπλήρωση να προστεθούν αντίστοιχες εγγραφές (σειρές στον πίνακα) για κάθε τεμάχιο που αιτείστε την ένταξη του στο πρόγραμμα
