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[bookmark: _Toc515920686]ΘΕΜΑ: «Εξαγωγή γαλακτοκομικών και αλιευτικών προϊόντων στο Καζακστάν».

Η αρμόδια υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις εξαγωγές στο Καζακστάν, μας ενημέρωσε ότι για την εξαγωγή στο Καζακστάν επεκτείνεται η ισχύς των διμερών κτηνιατρικών πιστοποιητικών Ευρωπαϊκής Ένωσης-Ρωσίας έως την 1η Ιανουαρίου 2021 μέχρι να συμφωνηθούν νέα υποδείγματα πιστοποιητικών[footnoteRef:1]. [1:  Ενημέρωση από την αρμόδια υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επιστολή της αρμόδιας αρχής του Καζακστάν από 20-12-2020.  ] 

Ωστόσο, κατόπιν απόρριψης εισαγωγής κάποιων φορτίων, τροποποιήθηκαν (από 11-06-2020)  τα ανωτέρω δύο πιστοποιητικά ώστε τόσο στον τίτλο όσο και στο σώμα τους να γίνεται αναφορά στην Ευρασιατική Οικονομική Ένωση και τα οποία είναι διαθέσιμα προς εκτύπωση με βάση τη μέχρι σήμερα ισχύουσα διαδικασία.. 
Επομένως, όλα τα φορτία γαλακτοκομικών και αλιευτικών προϊόντων που προορίζονται για το Καζακστάν πρέπει να συνοδεύονται από τα τροποποιημένα πιστοποιητικά τα οποία πρέπει να συμπληρώνονται ορθά σε όλα τα σημεία τους προκειμένου να συνεχιστούν απρόσκοπτα οι εξαγωγές.  Πιστοποιητικά παλαιότερης μορφής δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται.
Θα είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφόρηση.
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